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În combaterea criminalităţii, mijloacele 
de drept naţional sunt principale, iar mijloa-
cele de drept internaţional sunt subsidiare, 
suplimentare. Acelaşi lucru se întâmplă şi în 
combaterea criminalităţii internaţionale. 

După părerea noastră, este necesar să 
acceptăm punctul de vedere al lui I. Jdanov şi 
L. Kostin, care presupun că „colaborarea sta-
telor în vederea combaterii criminalităţii este 
partea componentă principală a relaţiilor in-
ternaţionale la etapa contemporană. Particu-
laritatea acestei colaborări constă în faptul că 
combaterea criminalităţii ţine preponderent 
de componenţa naţională a statelor, deoarece 
criminalitatea ca fenomen social are în gene-
ral un caracter naţional, determinat de totali-
tatea factorilor sociali, economici, juridici etc., 
activi într-un anumit stat [10, p. 42].

Practica multor state, inclusiv a Republi-
cii Moldova, merge pe calea includerii în siste-
mul legislaţiei sale a normelor convenţiilor in-
ternaţionale. După cum a menţionat, pe bună 
dreptate, I. Lukaşuk, „dacă statul semnează un 
tratat internaţional, acest fapt presupune pen-
tru acel stat obligaţia de a-şi revizui legislaţia sa 
naţională în domeniul respectiv” [11, p. 35].

Considerăm că anume datorită aces-
tui fapt colaborarea internaţională poartă un 
caracter auxiliar faţă de mijloacele naţionale. 
Are dreptate D. Bekeşev, spunând că „efici-
enţa tratatului internaţional depinde de fap-
tul cât de coordonat este caracterul măsurilor 
care se întreprind în vederea combaterii cri-
minalităţii” [9, p. 210].

Din examinarea legislaţiei internaţiona-
le ce o reglementează rezultă că această coo-
perare între state în combaterea criminalităţii 
cunoaşte două forme principale, şi anume: 

 – colaborarea sau conlucrarea statelor 
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pentru combaterea unor categorii de infracţiuni;
 – asistenţa juridică reciprocă pentru re-

alizarea de către fiecare stat a justiţiei penale 
pe teritoriul său. 

Conlucrarea sau colaborarea statelor în 
lupta împotriva criminalităţii se realizează, în 
principal, prin semnarea sau aderarea la con-
venţii internaţionale, prin care țările îşi asumă 
obligaţii de a reprima, prin mijloace proprii, 
anumite categorii de infracţiuni. Pot fi menţi-
onate în acest sens convenţiile internaţionale 
pentru reprimarea unor infracţiuni privind 
traficul ilicit de droguri, de arme sau de per-
soane, a terorismului, corupţiei, spălării bani-
lor sau a produselor infracţiunii etc.

Asistenţa juridică este o formă de coo-
perare internaţională care, spre deosebire de 
conlucrarea internaţională în combaterea unor 
anumite categorii de infracţiuni transnaţionale 
comise de asociaţii sau grupuri criminale, se re-
alizează prin concursul acordat de un stat altui 
stat de a-şi îndeplini funcţia de realizare a jus-
tiţiei, ca expresie a suveranităţii sale [6, p. 70].

Un spectru mai larg de activităţi, la fel 
cu caracter subsidiar, este prevăzut în acest 
sens de legiuitorul Republicii Moldova, care 
atribuie la volumul asistenţei juridice urmă-
toarele: comunicarea actelor de procedură sau 
a hotărârilor judiciare persoanelor fizice sau 
juridice care se află peste hotarele ţării; audi-
erea persoanelor în calitate de martor, bănuit, 
învinuit, inculpat, parte civilmente responsa-
bilă; efectuarea cercetării la faţa locului, a per-
cheziţiei, ridicarea de obiecte şi documente şi 
transmiterea lor peste hotare; sechestrarea, 
confruntarea, prezentarea spre recunoaştere, 
identificarea abonaţilor telefonici, intercep-
tarea comunicărilor, efectuarea expertizelor, 
confiscarea bunurilor provenite din săvârşirea 
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infracţiunilor şi alte acţiuni de urmărire penală 
prevăzute de CPP al RM; citarea martorilor, ex-
perţilor sau a persoanelor urmărite de către or-
ganele de urmărire penală sau de către instan-
ţa de judecată; preluarea urmăririi penale la 
cererea unui stat străin; căutarea şi extrădarea 
persoanelor care au comis infracţiuni sau pen-
tru a executa pedeapsă privativă de libertate; 
recunoaşterea şi executarea sentinţelor străine; 
transferarea persoanelor condamnate; comu-
nicarea cazierului judiciar sau alte acţiuni care 
nu contravin legislaţiei procesuale penale [1].

Codul de procedură penală al Federaţiei 
Ruse, spre deosebire de cel al Republicii Mol-
dova, nu conţine prevederi exprese referitoare 
la obiectul asistenţei juridice. Doctrina rusă 
[11, p. 35], asumându-şi obligaţia să supli-
nească această lacună, aduce următoarea cla-
sificare a acţiunilor procedurale ce pot fi reali-
zate prin comisie rogatorie: primirea cererilor 
şi declaraţiilor; acordarea asistenţei la aduce-
rea persoanelor aflate în detenţie pe teritoriul 
statului străin, pentru depunerea mărturiilor 
şi acordarea ajutorului la desfăşurarea anche-
tei şi altor măsuri procesuale; înmânarea acte-
lor referitoare la procedura în cauzele penale; 
executarea cercetărilor de anchetă şi judecăto-
reşti; identificarea personalităţii şi locului află-
rii anumitor persoane; efectuarea expertizelor 
judiciare; acţiuni cu privire la sechestrarea 
averii, transmiterea bunurilor căpătate pe cale 
criminală; alte modalităţi de asistenţă.

Comisia rogatorie reprezintă una din-
tre formele prevăzute de lege utilizate pentru 
realizarea asistenței juridice internaționale în 
materie penală. Comisia rogatorie a fost folo-
sită în relațiile dintre state, în planul asistenței 
juridice internaționale, încă de la sfârşitul se-
colului al XIX-lea. 

Comisia rogatorie este menționată în ca-
drul Convenției Europene de asistență judiciară 
în materie penală adoptată la Strasbourg la 20 
aprilie 1959, unde în art. 3 se prevede că: „Par-
tea solicitantă va urmări îndeplinirea, în formele 
prevăzute de legislația sa, a comisiilor rogatorii 
referitoare la o cauză penală, care îi va fi adresată 
de către autoritățile judiciare ale părții solicitante 
şi care au ca obiect îndeplinirea actelor de urmă-
rire sau comunicarea mijloacelor materiale de 
probă, a dosarelor sau a documentelor”.

În cazurile în care organul judiciar con-
stată că exacta cunoaştere a adevărului depinde 
de anumite probe care se găsesc în străinătate, 
acesta solicită concursul autorităţilor străine. 
Pentru obţinerea acestora organul judiciar se 
adresează autorităţilor străine pe cale de co-
misii rogatorii, cu solicitarea de a se proceda la 
audieri de martori sau la constatări la faţa locu-
lui. Uneori, organele judiciare dintr-un stat pot 
socoti necesar ca martorii domiciliaţi în străi-
nătate să fie invitaţi a se înfăţişa înaintea acestor 
organe. Se poate întâmpla ca martorii unei ca-
uze să fie deţinuţi într-un alt stat, iar aducerea 
lor în ţara care-i solicită pentru a fi ascultaţi sau 
pentru o confruntare să fie neapărat necesară. 
Alteori, este necesară comunicarea unor piese 
judiciare aflate într-o ţară şi solicitate de orga-
nele judiciare din altă ţară [7, p. 1070].

Adresarea prin comisie rogatorie pen-
tru prima oară în legislaţia Republicii Mol-
dova este reglementată în art. 536 al Codului 
de procedură penală al Republicii Moldova 
adoptat la 14 martie 2003. În conformitate cu 
prevederile acestui articol, organul de urmă-
rire penală sau instanţa de judecată, în cazul 
în care consideră necesară efectuarea unei ac-
ţiuni procesuale pe teritoriul unui stat străin, 
se adresează prin comisie rogatorie organului 
de urmărire penală sau instanţei de judecată 
din statul respectiv, sau către o instanţă penală 
internaţională conform tratatului internaţio-
nal la care Republica Moldova este parte sau 
în condiţii de reciprocitate.

Asistenţa statelor nu se limitează doar la 
cooperarea între organele de poliţie judiciară. 
Adesea, în faza urmăririi penale, ca şi în aceea 
a judecării cauzei, examinarea probelor poate 
face, de asemenea, necesară o colaborare in-
ternaţională.

Comisia rogatorie internaţională implică 
o deplasare de competenţă teritorială de la un 
organ judiciar la altul [4, p. 407]. După cum se 
vede, comisia rogatorie este un act procedural 
prin care organul de urmărire penală sau in-
stanţa unui stat ori reprezentanţii unei instanţe 
penale internaţionale solicită o intervenţie a or-
ganelor statului respectiv [3, p. 907].

Întocmirea comisiei rogatorii şi adresa-
rea prin comisie rogatorie sunt lăsate la discre-
ţia organului de urmărire penală sau instanţă. 
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În toate cazurile, legea procesual penală deter-
mină că aceasta poate fi întocmită în cazurile 
când se consideră necesar. Ea se întocmeşte 
de către organele competente din Republica 
Moldova în condiţii de reciprocitate.

Prin acordarea asistenţei juridice în 
condiţii de reciprocitate se înţelege că asisten-
ţa juridică se acordă doar în cazul în care între 
Republica Moldova şi statul respectiv nu este 
încheiat un tratat bilateral de asistenţă juridi-
că în materie penală, sau aceste două state nu 
sunt parte la un tratat multilateral de asistenţă 
juridică în materie penală.

Condiţiile de reciprocitate urmează să fie 
consemnate printr-o scrisoare prin care minis-
trul Justiţiei, sau Procurorul General se obligă 
să acorde în numele Republicii Moldova asis-
tenţă juridică statului străin sau instanţei pe-
nale internaţionale, la efectuarea unor acţiuni 
procesuale cu garantarea drepturilor procesua-
le prevăzute de legea naţională, ale persoanei în 
privinţa căreia se efectuează asistenţa.

La fel menţionăm faptul că asistenţa ju-
ridică este refuzată şi în cazul în care în ţara 
respectivă fapta se pedepseşte cu moartea şi nu 
există nici o garanţie că nu se va aplica aceas-
tă pedeapsă, cât şi în cazul în care, în confor-
mitate cu legislaţia penală naţională fapta nu 
constituie infracţiune sau persoana nu poate 
fi trasă la răspundere penală. În toate cazurile 
când este vorba de un refuz acest refuz trebuie 
motivat, altfel statul îşi încalcă obligaţiile sti-
pulate în tratatele internaţionale de asistenţă 
juridică internaţională [2, p. 319].

Autorităţile solicitante pot utiliza do-
cumentele şi informaţiile primite de la statul 
solicitat, ca rezultat al executării comisiei ro-
gatorii, doar în scopul îndeplinirii obiectului 
indicat în comisia rogatorie. În cazul necesită-
ţii utilizării informaţiilor primite şi în cadrul 
altei urmăriri penale, urmează să fie solicitat 
acordul statului ce a executat cererea.

Dacă statul solicitant cere în mod expres 
transmiterea documentelor originale, o astfel 
de cerinţă se execută în măsura posibilităţilor. 
Dacă statul solicitant cere în mod expres, Re-
publica Moldova îl va informa despre data şi 
locul îndeplinirii comisiei rogatorii.

Republica Moldova va transmite numai 
copii sau fotocopii autentificate după docu-

mentele sau dosarele cerute. Copiile după 
documente sau din dosare solicitate printr-o 
comisie rogatorie internaţională se autenti-
fică pentru conformitate de către organul de 
urmărire penală sau de autoritatea judecăto-
rească, sau de orice altă autoritate care deţine 
documentele şi dosarele originale, prin sem-
nătura persoanei împuternicite să efectueze 
copiile şi să aplice ştampila instituţiei emiten-
te. Dacă statul solicitant cere în mod expres 
transmiterea documentelor originale, o astfel 
de cerere se execută în măsura posibilităţii.

Autorităţile şi persoanele în cauză, men-
ţionate de statul solicitant, vor putea să asiste 
şi să colaboreze la efectuarea comisiei rogato-
rii în limitele permise de legislaţia naţională.

Comisia rogatorie în Republica Moldo-
va se depune de către organul de urmărire pe-
nală Procurorului General, iar de către instan-
ţa de judecată – Ministerului Justiţiei pentru 
transmitere spre executare statului respectiv.

Art. 536 CPP al RM prevede la modul 
general calea parcursă de cererea de comisie 
rogatorie. Astfel, în Republica Moldova co-
misia rogatorie se înaintează Procurorului 
General de către organul de urmărire penală 
competent să o formuleze, iar de către instan-
ţa de judecată ministrului Justiţiei, pentru a o 
transmite spre executare statului solicitat. 

De asemenea, poate fi folosită calea di-
plomatică pentru transmiterea cererii, în cazul 
în care statul solicitat cere acest lucru prin de-
claraţii la actul legislativ internaţional pe care 
se bazează cererea, sau alte căi de transmitere, 
când nu se cunoaşte autoritatea competentă 
din statul solicitat şi adresa acesteia.

Procedura mai detaliată de formulare, 
transmitere, verificare a cererii este reglemen-
tată de actele normative departamentale. Bu-
năoară, conform pct. 3.2 al Regulamentului cu 
privire la organizarea activităţii de asistenţă ju-
ridică internaţională al Procuraturii Republicii 
Moldova, „cererile de comisie rogatorie, for-
mulate de procurori sau alte organe de urmări-
re penală naţionale se prezintă Secţiei asistenţă 
juridică internaţională şi integrare europeană 
strict prin intermediul procurorilor teritoriali 
şi se înaintează autorităţilor străine competente 
exclusiv de către Secţia asistenţă juridică inter-
naţională şi integrare europeană” [8].
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Actul procedural întocmit în ţară străi-
nă în baza unei comisii rogatorii este valabil în 
Republica Moldova cu anumite condiţii. Preve-
derea art. 538 CPP RM are legătură directă  cu 
instituţia admisibilităţii probelor. Probele pre-
zentate în baza acestui act procedural sunt admi-
sibile şi nu se pune la îndoială veridicitatea lor.

În toate cazurile, actul procedural trebuie 
să fie întocmit şi executarea acestuia să se des-
făşoare în conformitate cu prevederile Codului 
de procedură penală al Republicii Moldova.

Pentru Republica Moldova, ca şi pen-
tru alte ţări, chestiunea ca recunoaşterea ca 
legală a documentelor oficiale care parvin de 
la organele procuraturii, de la instanţă, de la 
serviciile de executare sau diferite documente 
administrative sau notariale este soluţiona-
tă prin Convenţia de la Haga din 05.10.1961, 
care înlătură necesitatea legalizării anumitor 
documente oficiale. În conformitate cu art. 3 
al Convenţiei, tratatele internaţionale de asis-
tenţă juridică poate fi prevăzută şi o oareca-
re modalitate referitoare la legalizarea actelor 
procedurale întocmite în ţara respectivă.

Concluzii. Aşadar, la cererea de comisie 
rogatorie se anexează actele procesuale nece-
sare pentru efectuarea acţiunilor de urmărire 
penală. Toată informaţia expusă în cererea 
de comisie rogatorie trebuie să fie detaliată şi 
concretă. Informaţia despre faptă trebuie ex-
pusă succint, inclusiv data, locul, mijloacele şi 
modul de săvârşire a infracţiunii, consecinţele 
ei, motivele şi semnele calificative pentru în-
cadrarea juridică a faptei [12, p. 420]. Aceste 
informații dau posibilitatea organului din sta-
tul solicitat să verifice dacă fapta dată consti-
tuie infracţiune conform legislaţiei penale a 
statului, acesta presupune respectarea princi-
piul dublei incriminări.
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